

Súd: Okresný súd Martin
Spisová značka: 26Nt/26/2024
Identifikačné číslo súdneho spisu: 5724010388
Dátum vydania rozhodnutia: 11. 04. 2024
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr., Ing. Lucia Vážan Valocká
ECLI: ECLI:SK:OSMT:2024:5724010388.1

Uznesenie

Samosudca Okresného súdu Martin JUDr. Ing. Lucia Vážan Valocká dňa 11.04.2024 v Martine, takto

rozhodol:

Podľa § 446 ods. 1 Trestného poriadku, z dôvodu uvedeného v § 74 ods. 1 veta tretia Trestného zákona, mení spôsob výkonu ochranného psychiatrického liečenia u odsúdeného A. B., nar. XX.XX.XXXX v C. D., trvale bytom E. XX, B. C. D., t.č. v Psychiatrickej liečebni Sučany, ktoré mu bolo uložené uznesením Okresného súdu Žilina sp.zn. 1Nt/14/2011 zo dňa 06.02.2012 a zmenené uznesením Okresného súdu Liptovský Mikuláš sp.zn. 3Nt/2/2016 zo dňa 18.04.2016, uznesením Okresného súdu Martin sp.zn. 13Nt/31/2017 zo dňa 12.04.2017, uznesením Okresného súdu Liptovský Mikuláš sp.zn. 3Nt/20/2018 zo dňa 11.06.2018, uznesením Okresného súdu Martin sp.zn. 4Nt/39/2019 zo dňa 06.08.2019, uznesením Okresného súdu Liptovský Mikuláš sp.zn. 3Nt/24/2020 zo dňa 05.10.2020, uznesením Okresného súdu Martin sp.zn. 3Nt/73/2021 zo dňa 31.01.2022 a naposledy uznesením Okresného súdu Liptovský Mikuláš sp.zn. 21Nt/19/2023 zo dňa 24.08.2023, z ústavného na ambulantný.

odôvodnenie:

Psychiatrická liečebňa Sučany ako zdravotnícke zariadenie, v ktorom odsúdený vykonáva ochranné liečenie podalo dňa 03.04.2024 návrh na zmenu spôsobu výkonu ochranného psychiatrického liečenia u odsúdeného A. B. z ústavného na ambulantný.

Z pripojených listín súd zistil, že odsúdenému bolo uznesením Okresného súdu Žilina sp.zn. 1Nt/14/2021 zo dňa 06.02.2012 uložené ochranné psychiatrické liečenie ambulantnou formou, ktoré mu bolo uznesením Okresného súdu Liptovský Mikuláš sp.zn. 3Nt/2/2016 zo dňa 18.04.2016 zmenené na ústavnú formu, uznesením Okresného súdu Martin sp.zn. 13Nt/31/2017 zo dňa 12.04.2017 mu bolo zmenené na formu ambulantnú, uznesením Okresného súdu Liptovský Mikuláš sp.zn. 3Nt/20/2018 zo dňa 11.06.2018 mu bolo zmenené na formu ústavnú, uznesením Okresného súdu Martin sp.zn. 4Nt/39/2019 zo dňa 06.08.2019 mu bolo zmenené na formu ambulantnú, uznesením Okresného súdu Liptovský Mikuláš sp.zn. 3Nt/24/2020 zo dňa 05.10.2020 mu bolo zmenené na formu ústavnú, uznesením Okresného súdu Martin sp.zn. 3Nt/73/2021 zo dňa 31.01.2022 mu bolo zmenené znova na formu ambulantnú a uznesením Okresného súdu Liptovský Mikuláš sp.zn. 21Nt/19/2023 zo dňa 24.08.2023 mu bolo naposledy ochranné liečenie zmenené na formu ústavnú. Výkon ústavného ochranného liečenia bol súdom nariadený v Psychiatrickej liečebni Sučany dňa 08.09.2023 a na jeho výkon odsúdený nastúpil dňa 27.09.2023.

Z návrhu primárky a ošetrojúceho lekára Psychiatrickej liečebne Sučany vyplýva, že odsúdený je dlhodobou psychiatricky liečený, opakovane hospitalizovaný v Psychiatrickej liečebni Sučany. Diagnosticky sa u neho jedná o reziduálnu schizofréniu, nasadajúcu na vrodenú poruchu intelektu - mentálnu retardáciu. Ochranná liečba mu bola nariadená pre vystupňované poruchy správania v rámci pobytu v Domove sociálnych služieb, pričom sa jednalo o zmenu ambulantnej ochrannej liečby na ústavnú. Pri prijatí do Psychiatrickej liečebne Sučany nebola u odsúdeného prítomná psychotická symptomatika, v popredí klinického obrazu prejavy simplexnej, mentálne retardovanej

osobnosti so známkami emočne-afektívnej instability a iritability, bez hrubých porúch správania. Cieľom liečby bolo stabilizovať emočne-afektívnu labilitu, redukovat' maladaptívne prejavy v správaní a nachádzať žiaducejšie zdroje zvládania záťaže, čo je však pri vyššie uvedenej osobnostnej skladbe pacienta veľmi problematické, jeho intelektové schopnosti, úsudok a schopnosť učenia je na veľmi nízkej úrovni, jeho vyššie city sú nedostatočne rozvinuté, odsúdený je egocentrický a zameraný na uspokojovanie svojich vlastných potrieb aj na úkor potrieb ostatných ľudí, ktoré nerešpektuje. V priebehu hospitalizácie boli u odsúdeného zaznamenané asociálne prejavy a kradnutie, ktoré plynú jednak z jeho deficitného, inferiórneho intelektu, narušeného úsudku, ako aj z nerozvinutých vyšších citov v rámci osobnostnej štruktúry. Počas výkonu liečby bol opakovane v súvislosti so zhoršením somatického stavu hospitalizovaný na Pľúcnej klinike Univerzitnej nemocnice Martin. Odsúdenému boli v priebehu hospitalizácie modifikované dávky antipsychotík, nastavený je na kombinovanú liečbu antipsychotikami a tymostabilizérom. Odsúdený je schopný fungovania len v režime uzatvoreného oddelenia kde má pevne nastavené hranice, v režime tohto oddelenia je kľudný, primeranej nálady, nie sú prítomné závažné poruchy správania a konania, potrebuje iba usmernenie vzhľadom k základnej diagnóze mentálnej retardácie. Počas celej hospitalizácie nedošlo k akuizícii psychotickej symptomatiky, v popredí klinického obrazu sú prejavy abnormne štruktúrovanej, intelektovo inferiórnej osobnosti, ktoré nie sú farmakologicky ďalej ovplyvniteľné. Možnosti psychoterapie sú výrazne limitované intelektom odsúdeného, nie je schopný introspekcie, nie je k psychoterapii motivovaný, je nekritický. Psychický stav odsúdeného z pohľadu zdravotníckeho zariadenia je stabilizovaný, dĺžka ústavnej psychiatrickej liečby je dostatočná, preto navrhli zmenu ochrannej psychiatrickej liečby z formy ústavnej formu ambulantnú, ktorú bude odsúdený vykonávať v spádovej ambulancii, pričom je predpoklad, že pri dodržiavaní farmakoterapie a nastavených režimových opatreniach bude tento stabilizovaný stav aj naďalej pretrvávať.

Podľa § 74 ods. 1 veta tretia Trestného zákona, ak možno vzhľadom na povahu choroby a liečebné možnosti očakávať, že účel splní aj ambulantné liečenie, môže súd nariadiť aj tento spôsob liečenia, prípadne ústavné liečenie zmeniť na ambulantné liečenie alebo v odôvodnenom prípade aj naopak.

Podľa § 446 ods. 1 veta prvá Trestného poriadku o zmene spôsobu výkonu ochranného liečenia alebo zmene druhu ochranného liečenia rozhoduje na návrh alebo aj bez návrhu predseda senátu súdu, v ktorého obvode je zdravotnícke zariadenie, v ktorom sa ochranné liečenie vykonáva.

Na základe vyššie uvedených skutočností, predovšetkým na základe záverov lekárov zo zdravotníckeho zariadenia, v ktorom odsúdený vykonáva ochranné liečenie ústavným spôsobom súd dospel k záveru, že účel tohto spôsobu výkonu ochranného liečenia bol u odsúdeného dosiahnutý, odsúdený je stabilizovaný a dĺžka ústavnej psychiatrickej liečby je dostatočná, pričom je predpoklad, že pri dodržiavaní farmakoterapie a nastavených režimových opatrení v rámci ambulantného spôsobu výkonu ochranného psychiatrického liečenia bude jeho stabilizovaný stav pretrvávať. Existujú teda objektívne dôvody na zmenu spôsobu výkonu ochranného psychiatrického liečenia u odsúdeného z ústavného na ambulantný, preto súd návrhu zdravotníckeho zariadenia vyhovel a zmenil tento spôsob.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustná sťažnosť, ktorá má odkladný účinok. Sťažnosť sa podáva Okresnému súdu Martin, a to v lehote troch pracovných dní odo dňa oznámenia uznesenia. Sťažnosť môžu podať v prospech odsúdeného aj osoby, ktoré by mohli podať v jeho prospech odvolanie. Oprávnená osoba sa môže sťažnosti výslovne vzdať.